

Τα έσοδα από φόρους τον Μάιο διαμορφώθηκαν σε 4,583 δισ. ευρώ

ΤΑΣΟΣ ΔΑΣΟΠΟΥΛΟΣ

tdasopoulos@e-typos.com

Πρωτογενές πλεόνασμα 3,15 δισ. καταγράφουν τα πρώτα στοιχεία εκτέλεσης του Προϋπολογισμού για τον 5μηνιο Ιανουαρίου - Μαΐου κυρίως λόγω της υπέρβασης των φορολογικών εσόδων κατά 1,44 δισ. ευρώ αλλά και της υστέρησης των δαπανών κατά 723 εκατ. ευρώ.

Σε καθαρούς δημοσιονομικούς όρους η υπέρβαση του πρωτογενούς πλεονάσματος με βάση έσοδα και δαπάνες εγγεγραμμένες για το 2024 φτάνει το 1,5 δισ. ευρώ. Τούτο διότι από την αρχική υπέρβαση των 2,35 δισ. ευρώ που προκύπτει από τα στοιχεία του ΓΛΚ θα πρέπει να αφαιρεθεί ποσό ύψους 159 εκατ. ευρώ που αφορά σε έσοδα του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, δεν επηρεάζει το αποτέλεσμα σε δημοσιονομικούς όρους, ενώ σημαντικό μέρος της διαφοράς στις εισπράξεις των φορολογικών εσόδων ύψους 647 εκατ. ευρώ προσμετράται στο δημοσιονομικό αποτέλεσμα του έτους 2023.

Τον Μάιο

Ειδικά για τον Μάιο 2024 το σύνολο των καθαρών εσόδων του Κρατικού Προϋπολογισμού ανήλθε στα 4.300 εκατ. ευρώ, μειωμένο κατά 914 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου εξαιτίας του γεγονότος ότι στη στοχοθεσία της εισηγητικής έκθεσης είχε συμπεριληφθεί η είσπραξη τον μήνα Μάιο της πρώτης ενισχυμένης δόσης του ΕΝΦΙΑ, ύψους 940 εκατ. ευρώ, η οποία εισπράχθηκε κατά τον μήνα Απρίλιο 2024 (ποσό είσπραξης 903 εκατ. ευρώ).

Τα έσοδα από φόρους ανήλθαν σε 4.583 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 636 εκατ. ευρώ ή 12,2% έναντι του στόχου λόγω της μη είσπραξης της πρώτης δόσης του ΕΝΦΙΑ τον μήνα Μάιο, όπως είχε προβλεφθεί, αλλά κατά τον μήνα Απρίλιο, όπως προαναφέρθηκε.

Δαπάνες

Οι δαπάνες του Κρατικού Προϋπολογισμού για την περίοδο του Ιανουαρίου - Μαΐου 2024 ανήλθαν στα 27.418 εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 723 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου (28.141 εκατ. ευρώ), που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισμού 2024. Επίσης είναι αυξημένες, σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2023, κατά 50 εκατ. ευρώ.

Στο σκέλος του Τακτικού Προϋπολογισμού οι πληρωμές παρουσιάζονται μειω-



Τα συνολικά καθαρά έσοδα του Κρατικού Προϋπολογισμού ανήλθαν στα 4,3 δισ. ευρώ.

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Υπέρβαση 1,5 δισ. € στο πρωτογενές πλεόνασμα

Υπεραπόδοση στο πρώτο πεντάμηνο του έτους, κυρίως λόγω αυξημένων φορολογικών εσόδων

μένες έναντι του στόχου κατά 1.127 εκατ. ευρώ. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται κυρίως στον ετεροχρονισμό των μεταβιβαστικών πληρωμών προς ΟΚΑ κατά 845 εκατ. ευρώ. Αντίρροπα, δηλαδή αυξητικά σε σχέση με το στόχο, κινήθηκαν οι πληρωμές των τόκων κατά 230 εκατ. ευρώ και οι μεταβιβά-

σεις σε λοιπά νομικά πρόσωπα κατά 307 εκατ. ευρώ. Πιο συγκεκριμένα, καταβλήθηκαν 110 εκατ. ευρώ από το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στον ΕΛΓΑ, για την αποζημίωση των πληγείσων αγροτικών εκμεταλλεύσεων από πλημμυρικά φαινόμενα εξαιτίας των θεομηνιών «Daniel» και «Elias» περιόδου Σεπτεμβρίου 2023, 134 εκατ. ευρώ από το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών ως επιστροφή σε συγχρονομηνοιακούς φορείς (ΟΑΣΑ, ΟΑΣΘ και ΟΣΕ) και 138 εκατ. ευρώ από το υπουργείο Υγείας ως επιστροφή στην Εθνική Κεντρική Αρχή Προμηθειών Υγείας (ΕΚΑΠΥ) για την κάλυψη της δαπάνης προμήθειας φαρμάκων για τις ανάγκες των νοσοκομείων του ΕΣΥ και του Γ.Ν. Παιαγεωργίου. ■